

# 在守正创新中巩固壮大主流思想舆论

王健 王艳

习近平总书记在对宣传思想工作作出重要指示中,明确提出“七个着力”的重大要求,为做好新时期宣传思想工作指明了方向、提供了根本遵循。面对新形势新任务新要求,只有坚持守正创新,才能更好提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。

## 保持守正的定力

面对互联网和数字技术裂变式发展给新闻舆论工作带来的新挑战,党的新闻舆论工作更要坚守正道、发出正声,勇担职责和使命。

守正道,坚持正确政治方向。要始终把政治方向摆在第一位,坚持党性原则,坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体,坚持政治家办报、办刊、办台、办新闻网站,让党的主张成为时代最强音。要结合正在开展的主题教育,深入宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵、核心要义、实践要求及其所蕴含的世界观和方法论,不断增强干部群众对这一重要思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

发正声,坚持正确舆论导向。舆论导向是新闻报道的核心,必须严格

落实意识形态工作责任制,将坚持正确舆论导向贯穿于每篇新闻、每个版面和每张图片之中。必须坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,精心组织主题宣传、政策宣传、典型宣传,精心打磨有思想高度、有理论深度、有实践厚度的原创性新闻作品,用清晰镜头、生动笔触弘扬主旋律、传播正能量。

扬正气,坚持继承和发扬党的新闻工作优良传统。范长江历时10个月、行程6000余里,用双脚丈量了中国的西北角;巍巍在战火纷飞战场上书写“最可爱的人”……一代代的新闻工作者以优秀作品、优良文风、过硬作风给我们作出榜样。要深入学习贯彻新闻工作者心系人民、扎根人民、甘于奉献的精神,在与人民群众密切联系中锤炼思想、转变作风、改进文风,做党和人民信赖的新闻工作者。

## 把握创新的关键

创新内容始终是新闻舆论工作应势而变的根本。要始终坚持“内容为王”,做强“内容+”,把内容优势转化为传播优势、发展优势。

“内容+议题”,以高质量策划引领新闻主业。作为地市级党报,应当深耕本土新闻,充分尊重新闻事实,选择适当的题材,精心组织报道,确

保实现最佳的传播效果。2022年5月,周口日报社联合相关单位开展了“豫货出海‘周’向世界”大型异地采访活动。记者兵分三路,对周口港通往出海口的6条国内集装箱航线进行深度采访报道,还对江淮运河一线重点节点进行了走访。相关报道一经推出,社会反响强烈,为周口“临港新城、开放前沿”的发展定位提供了及时、有力的舆论支持,充分展现了周口的城市魅力和发展潜力。此后,《周口日报》又推出《聚焦沙颍河生态经济带》《建设农业强市 擦亮农业品牌》《工业领跑“智”造周口》《社长总编看项目》等一系列有影响、有分量的新闻策划,提升了报纸传播力和影响力。

“内容+服务”,更好发挥桥梁纽带作用。始终坚持以人民为中心的发展思想,生产群众喜闻乐见的新闻,积极回应社会关切,用新闻媒体探索“内容+服务”模式的原则和目标。2022年11月,面对大量蔬菜滞销现象,周口日报社组织所属平台发起“促销蔬菜 助农增收”公益助农大行动,线上线下同时发力,实现产销商家多渠道方便快速对接,全力以赴帮助农民增收渡过难关。此外,周口日报社在周道客户端开设“帮办”栏

目,旨在为群众提供更加温馨的便民服务。

“内容+平台”,持续发力媒体深度融合。面对传播技术日新月异、传播渠道多样多变、传播形态开放交互,必须广泛运用图片、音频、视频等多种表现形式,增加个性化表达方式,从而使有深度、有温度、有品质的内容能够有效传播。党的二十大召开期间,周口日报抖音号、周口晚报抖音号开设“党的二十大特别报道”专题,及时转发新华社等权威新媒体平台发布的热点新闻,同时在周口日报视频号、周口晚报视频号进行精选推送。近年来,周口日报社大力推进媒体深度融合,中央厨房全媒体采编机制全面启动,基本实现新闻信息一次采集、多种生成、多元传播。

因势而谋、应势而动、顺势而为。守正与创新是辩证统一、相辅相成的关系。扛牢举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,既有守正的要求,也有创新的课题。要坚持守正不渝、创新不止,筑牢守正创新的新闻人才队伍保障,以新气象新作为推动新闻舆论工作开创新局面、迈上新台阶、再上新台阶。(作者单位:周口日报社)

# 找准“形”“容”词

郭涵泽

全国组织工作会议提出,党员队伍建设重心要放到加强教育管理、提高质量、发挥作用上来。党员教育培训是党的建设基础性经常性工作。从各地积极探索党员教育培训模式来看,无论是学员的参训热情,还是能力素质、工作思路,都需要在形式多样化上下功夫,创新培训形式、完善“培训菜单”是焕发各级党员活力的关键所在。

推动党员教育培训走深走实,要找准“形”“容”词。在党员教育培训过程中,形式与内容缺一不可,在一定程度上共同解决需要不需要、用上用不上等问题。内容丰富但形式单一,参训热情就像“过山车”,忽高忽低;流于形式但内容不足,培训效果就像“纸老虎”,一捅就破。只有找准形式与内容之间的平衡点,才能学有所成、学有所获、学有所用。坚持开展多

形式、全覆盖的教育培训,以精准化培训提升工作实效。聚焦满足党员差异化需求、创新教育培训形式、强化学以致用效果,真正将党员教育培训当成一次“练兵”,锻造出经得起风雨、受得住考验的高素质党员干部队伍。

开展党员教育培训工作,重在明方向、提质效。当前,不同党员群体的本领需求不同、接受能力不同,要根据“干什么、学什么,缺什么、补什么”的原则,创新形式、突出内容,让党员在各自领域扛起重担、打好头阵、争当先锋。在此过程中,既要注重在实操性较强的课程中突出理论与实践的深度融合,也要注重在党员教育信息化平台中突出线上与线下的相互促进,真正让各级党员将所学的知识转化为推动工作落实、促进事业发展的强大动力。

(作者单位:周口市委组织部)

# 关于太昊陵保护和文化遗产的建议

陶雨茜

作为周口市乃至河南省显著的文化符号,淮阳龙湖之畔的太昊陵有着悠久的历史。它不仅是研究我国古代历史、文化、宗教等方面的重要遗存,也是华夏儿女寻根问祖的重要文化场所。发挥好这一文化场所的重要作用,对打造“道德名城、魅力周口”城市品牌具有重大意义。

太昊陵是纪念中华人文始祖太昊伏羲氏的大型庙会。伏羲氏仰观天象、俯察地理,远取诸物、近取诸身,开创先天八卦。太昊陵不仅是一处历史悠久的文化场所,更是一部生动的历史教科书。太昊陵每年都吸引着大量游客前来参观,游客在这里可以领略到中华民族悠久的历史,感受到伏羲文化的魅力。

太昊陵的文化价值体现在多个方面,如陵墓建筑、雕刻艺术、园林规划等,都具有很高的历史、艺术和科学价值。因此,在文旅深度融合发展的时代背景下,研究太昊陵的文物保护和文化遗产就显得尤为重要。

文物保护,功在当代、利在千秋。在文物保护措施上,要定期维修和实时维护,对太昊陵的古建筑进行全方位保护,及时发现并处理可能存在的安全隐患,确保古建筑的稳定性和安全性。要进行环境治理,对太昊陵周边的环境进行整治,使周边环境、建筑风格满足太昊陵管理开发需要。要建设一支规范化、专业化的文物保护单位队伍。通过人才引进、专门培训

等形式,提高文物保护人员的专业素质和管理能力。

硬件方面需着力保护,软件方面则应注重开发和弘扬伏羲文化。应深入挖掘伏羲文化的内涵,通过举办历史文化节、举行缅怀追思仪式、开展文化讲座、举行书画交流等活动,展示文化推介活动等,使太昊陵成为一处集文物保护、文化传承、教育科研于一体的综合性文化场所。

近年来,国际文化交流活动日益增多,一些著名的历史遗迹、文化遗址等,纷纷搭乘文化交流的快车,推动中华优秀传统文化走向世界舞台。应充分利用太昊陵独特的文化遗产资源,发展文化产业,开发相关文化创意产品,提供高品质旅游服务,吸引更多的国内外游客,实现经济效益和社会效益的双重提升。应积极参与国际文化遗产保护活动,借鉴吸收其他国家和地区文物保护的先进理念和技术,着力提高文物保护的科技水平。可与国际知名的文化机构、博物馆等建立合作关系,共同开展文物保护、研究、展览等活动,切实提升太昊陵文化遗产的安全保护水平,提升太昊陵作为文旅目的地的知名度,向外界展现太昊陵的独特魅力。

太昊陵是厚重的历史留给周口这片土地的荣光。我们应该承担起保护文物和传承文化的时代重任,让更多的人了解太昊陵,让这份珍贵的历史文化遗产焕发光彩、永续发展。

(作者单位:湖州师范学院)

# 培育积极健康、向上向善的网络文化

张潮

近年来,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等信息技术加速创新发展,成为推动社会生产生活方式变革的重要力量。根据第五十二次《中国互联网络发展状况统计报告》,截至2023年6月,我国网民规模达10.79亿人,人均每周上网时长为29.1个小时;各类互联网应用持续发展,网约车、在线旅行预订、网络文学的用户规模快速增长,网络空间已经成为人们生产生活的空间。

习近平总书记指出:“网络空间天朗气清、生态良好,符合人民利益。”近年来,我国积极推进互联网内容建设,深化网络生态治理,弘扬网络正能量,网络文明建设取得明显成效。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程上,培育积极健康、向上向善的网络文化,是在新的起点上继续推动文化繁荣、文明内驱力,担当青年使命。“活在当下”是苟且偷生,“心系未来”才看得见星辰大海。

重提“孔颜之乐”,就是要告诫年轻人不要浮躁,成为精致利己主义者,而是要奋发向上,完善自我。习近平总书记在中国政法大学考察时,深情寄语青年:“广大青年人都是一块玉,要经常用真善美来雕琢自己,不断培养高洁的操行和纯朴的情感,努力使自己成为高尚的人。”年轻人有整顿职场的想法没有错,但切莫相信了网上的段子,把整顿当成了责任。初出茅庐,业务上连门都没有人,仅凭指点江山的一腔热血,说到底,不过是无知无畏罢了。

伟大的时代需要坐在路边鼓掌的人,更需要积极进取,以天下为己任的人,即使不能成为圣哲名人,也要在平凡的岗位上尽职尽责,发光发热。

时代的洪流滚滚向前,大浪淘沙,适者生存,唯有责任与担当让人充实快乐、行稳致远。

培育积极健康、向上向善的网络文化,要坚持正能量是总要求。正能量代表人民群众对真善美的共同追求与渴望,反映社会主义核心价值观的内在要求。在中国式现代化道路上让中华民族精神大厦巍然耸立,必须发挥互联网在传播真善美、传递正能量中的作用。我们要本着对社会负责、对人民负责的态度,进一步培育向上向善的道德力量,用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会,做到正能量充沛、主旋律高昂,为广大网民营造一个风清气正的网络空间。

随着互联网成为信息传播主渠道,准确权威的信息如不及时传播,虚假歪曲的信息就会搞乱人心;积极正确的

# 难能可贵的“知不知”

吴继峰

有的人看不清自己的“未知”,只了解一些事物的皮毛,就以为掌握了宇宙真理,动辄摆出一副智者的架势,用大而无当的假话自欺欺人。有的人只是在个人专长的领域有些见解,便以为一通百通、全知全能了,任何领域的问题都要想当然地插上两嘴、指点几句。

对于这些人,老子大不以为然,并且提出了尖锐的批评。在《道德经》第七十一章,老子明确指出:“知不知,尚矣;不知知,病也。圣人不知,以其病病。夫唯病病,是以不病。”在《道德经》第三十三章,老子还说:“知人者智,自知者明。胜人者有力,自胜者强。”读起来有些拗口,但试着翻译成白话,我们就会发现,这些论述是何其可贵的智慧之言。通过参考前人译注,笔者对这两句话的理解是:“知道自己还有所不知,这是很高明的。不知道却自以为知道,这就是大毛病。有道的圣人没有缺点,因为他已经把缺点当作缺点。正因为他把缺点当作缺点,所以,他没有缺点。”“能认识、赏识别人叫作智慧,能认清自我不足才算聪明。能战胜别人体现力量,能克制自己的弱点才算刚强。”

智者所见略同。在“知不知”问题上,孔子指出:“知之之为知之,不知为不知,是知也。”他认为,知道就是知道,不知道就是不知道,这才是真正的智慧。古希腊哲学家苏格拉底也说,“最聪明的人,是那些明白自己无知的人”“我唯一知道的事情,就是我一无所知”“承认我们的无知,乃是开启智慧之母”。

“知不知,尚矣;不知知,病也。圣人不知,以其病病。夫唯病病,是以不病。”在《道德经》第三十三章,老子还说:“知人者智,自知者明。胜人者有力,自胜者强。”读起来有些拗口,但试着翻译成白话,我们就会发现,这些论述是何其可贵的智慧之言。通过参考前人译注,笔者对这两句话的理解是:“知道自己还有所不知,这是很高明的。不知道却自以为知道,这就是大毛病。有道的圣人没有缺点,因为他已经把缺点当作缺点。正因为他把缺点当作缺点,所以,他没有缺点。”“能认识、赏识别人叫作智慧,能认清自我不足才算聪明。能战胜别人体现力量,能克制自己的弱点才算刚强。”

智者所见略同。在“知不知”问题上,孔子指出:“知之之为知之,不知为

清风”般取之不尽,相比以往,在获取知识手段更为多元和便捷的当下,只要我们愿下些功夫,就能“沧海一粟”,就能增加些智慧、提升些修为。这本是好事,但同时也带来了问题。有的人把“一粟”视之为“沧海”,自信心建立了,增强了,爆棚了。对无知的无畏导致我们偏狭和武断,让社会少了宽容和理解、对话与妥协、和平与和谐,增加了无谓的内耗。“万事通”狂刷存在感,不少人更加笃信自己才是最高明的,不屑于甚至是耻于一张蓝图绘到底,世间就有了百舸折騰。

怎样实现“知不知”?或者可以更直白地说,如何才能培养自知之明?

# “孔颜之乐”乐何事?

毕雪静

《论语·述而》中孔子说:“饭蔬食,饮水,曲肱而枕之,乐在其中矣。”只要有粗茶淡饭可以充饥,有水喝,弯起膀子当枕头,美美睡一觉,这样的人生也其乐无穷。在《论语·雍也》中,孔子赞叹颜回:“一簞食,一瓢饮,在陋巷,人不堪其忧,回不改其乐。”

“孔颜之乐”,所乐何事?乐在安贫乐道,“忧道不忧贫”;乐在淡泊名利,“不义而富且贵,于我如浮云”。因为精神富足,所以不为物质限制。他们把陋室当成心灵的城池,阻断外面的繁华与喧嚣;把陋食当成治疗心灵的药剂,抚平世俗名利的伤口;把清水当作神圣的甘露,洗去心灵的尘埃,他们的快乐和物质无关。“斯是陋室,惟吾德馨”,刘禹锡的这句话是最好的注解。

千百年来,“孔颜之乐”一直启迪并指引着无数人积极探索人生真谛,努力实现人生价值,它对生活在新时代、担当新使命的青年人,仍然有着重要意义。

逢盛世,在物质生活条件上已经不会有孔颜那样的遭遇,但“孔颜之乐”的精神内涵不能忘。“孔颜之乐”不应该仅存在历史上,更应该是精神路标,引导年轻人树立远大理想,有安贫乐道的胸怀与境界。

就像铲除杂草最有效的方法是种上庄稼一样,获得长久快乐的方法应该是承担社会责任。要想达到孔颜的思想境界,获得精神上的幸福,可以从提升个人品德修养入手,思考探讨“应该成为怎样的人”,比如,勤奋好学,求仁向善,做一个幸福的探路者。比如,纯洁高尚,淡泊明志。再如,修身养德,形成正确的价值观。

当代中国青年当然不乏堪当大任者;设计师、潜航员叶聪让大国重

器“蛟龙号”落地;嫦娥团队中“90后”青年,同前辈合作将“玉兔号”送上月球背面;哈工大一群青年,成功在轨抢救“龙江二号”,并拍下被世界称赞的“最棒的地月合照”……这些青年走在时代前列,完美诠释了什么是不负韶华。更有不同战场上了不起的“00后”:防疫一线,更多“00后”走出温室,用自己的行动抗击疫情;防汛现场,更多“00后”挺身而出,守护群众生命;奥运赛场,“00后”杨倩摘得东京奥运首金,为国争光……但也有些人以“躺平”“摸鱼”“划水”等为人生态签,“佛系”度日,没有责任担当。

“德厚者流光,业勤者流芳。”孔子一生推行仁政和德政,知其不可为而为之,不改其乐;颜回向善好学,生活清贫,不改其乐。他

